

Ο ΜΕΓΔΟΒΑΣ

✧ ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΝΕΟΧΩΡΙΤΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ✧

Υπεύθυνος - Συντάκτης: Ηλίας Γ. Κρομμύδας
Υπεύθυνοι ύλης: Τριμελής Επιτροπή

Γραφεία: Πανεπιστημίου 42, γραφ. 810
Τηλ. 3600633 Τ.Κ. 106 79

Ετος 10 - Αριθ. Φύλ. 97
Δεκέμβριος 1990

ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΑΣ

Όπως είναι σε όλους γνωστό, αυτή η σελίδα της εφημερίδας μας είχε καθιερωθεί για να καταχωρούνται οι πάσης φύσεως πληροφορίες που αφορούσαν στη ζωή, την κίνηση και στις δραστηριότητες ιδιωτικές και Κοινοτικές του Χωριού μας. Η ύλη της σελίδας αυτής αποτελούσε την πεμπτούσια της εφημερίδας μας. Γι' αυτό προσπαθήσαμε από τις πρώτες μέρες κυκλοφορίας της εφημερίδας μας να εξασφαλίσουμε την τακτική κατά μήνα γραπτή ενημέρωσή μας από το χωριό. Την ενημέρωση αυτή, ύστερα από σύμφωνη γνώμη του Κοινοτικού Συμβουλίου, μας την έκανε ο Κοιν. Γραμματέας κ. Κώστας Θυμιόπουλος, τον οποίο και πάλι ευχαριστούμε θερμά. Κάποιες όμως αντιρρήσεις γι' αυτή μας την ενημέρωση τον υποχρέωσαν να σταματήσει. Ετσι παρακαλέσαμε το συγχωριανό μας κ. Νικόλαο Μήτσιου ο οποίος για μικρό χρονικό διάστημα συνεργάστηκε μαζί μας πολύ θετικά. Όμως και η συνεργασία μας αυτή σύντομα σταμάτησε από ανεύθυνα σχόλια. Ακολούθησε μια περίοδος μεγάλων δυσκολιών ώσπου και πάλι ο Γραμματέας της Κοινότητας και πολλές φορές ο Πρόεδρος τότε της Κοινότητας Στέφανος Θεολόγης, τηλεφωνικά ή γραπτά μας ενημέρωναν ώστε η σελίδα αυτή πάντα να περιέχει ενδιαφέρον πληροφοριακό υλικό. Είναι αλήθεια, ότι, μετά τις τελευταίες Κοινοτικές εκλογές, πιστέψαμε πως η συνεργασία μας με το νέο Κοιν. Συμβούλιο, στον τομέα που αναφερόμαστε, θα ήταν τακτική και πλήρης. Αυτό μας το είχαν υποσχεθεί Κοιν. Σύμβουλοι και ιδιαίτερα ο Πρόεδρος κ. Γεώργιος Καλογεράς. Τι κρίμα όμως! Οι υποσχέσεις έμειναν υποσχέσεις. Γιατί άραγε; Την απάντηση θα είναι δύσκολο να μας τη δώσει η Κοινοτική μας αρχή. Οποιοσδήποτε δικαιολογίες και αν

προβληθούν δεν θα είναι ικανές να δικαιολογήσουν τα αδικαιολόγητα.

Νομίζουμε, και μαζί μας θα έχετε όλοι την ίδια γνώμη, ότι η εφημερίδα μας, κατά κύριο λόγο βοηθούσε, σε τελική ανάλυση, στην προβολή και αναβάθμιση του χωριού μας. Μέσα από αυτή, το Κοιν. Συμβούλιο, είχε τη δυνατότητα να ενημερώνει τους απανταχού Νεοχωρίτες για το έργο που επιτελεί στην προσπάθειά του για βελτίωση της ποιότητας ζωής στο χωριό, τα προβλήματα που τυχόν αντιμετωπίζει και να κρατά σε εγρήγορση τους Νεοχωρίτες για ενδεχόμενη συμπαράστασή τους.

Θα είχε λοιπόν η Κοινοτική μας αρχή την ευκαιρία να κάνει κάθε μήνα ένα είδος απολογισμού και προβολής, με την καλή έννοια της λέξεως, του έργου της. Σε καμιά περίπτωση κάτι τέτοιο δεν θα μπορούσε να θεωρηθεί επίδειξη ή αυτοπροβολή με τις προεκτάσεις της, αλλά χρέος ενημέρωσης που θα είχε σαν αποτέλεσμα εκτός των άλλων την καταπολέμηση ανεύθυνων και κακόβουλων σχολίων, που συνήθως γίνονται για να παραποιείται η αλήθεια.

Δεν κρύβουμε την απογοήτευσή μας για την ανεξήγητη αυτή στάση του τωρινού Κοινοτικού Συμβουλίου. Αυτή υπήρξε η χαριστική βολή για την παραπέρα έκδοση της εφημερίδας μας.

Μηπως, αλήθεια, αγνοούν ότι η προσφορά της Εφημερίδας μας στα Κοινοτικά μας πράγματα ήταν αξιόλογη; Τι ζητούσε ο αναγνώστης του ΜΕΓΔΟΒΑ; Πληροφόρηση για τα του χωριού μας. Αυτή την πληροφόρηση που τα προηγούμενα Κοιν. Συμβούλια, έστω και με κάποιες δυσκολίες, μας την πρόσφεραν, το παρόν Κ.Σ. μας την αρνήθηκε. Αυτό είναι βαρύ λάθος και αποτελεί, κατά τη γνώμη μας, περιφρόνηση προς κάθε Νεο-

χωρίτη. Ετσι λοιπόν φτάσαμε στο σημείο ενώ στο χωριό πολλά γίνονται για την προκοπή του, εμείς που βρισκόμαστε μακριά του και που ενδιαφερόμαστε το ίδιο με κείνους που ζουν κοντά του, να έχουμε πλήρη άγνοια. Κρίμα! Η εφημερίδα μας, είναι γνωστό ότι δεν αποσκοπούσε σε τίποτε άλλο, παρά μόνο στην ενημέρωση και συσπείρωση των Νεοχωριτών, πράγμα που ωφελούσε τελικά το χωριό μας. Σε αυτή μας την προσπάθεια, το σημερινό Κοιν. Συμβούλιο μας έκλεισε την πόρτα, χωρίς να μας δώσει οποιαδήποτε εξήγηση. Για τη στάση του αυτή, που κατά 80% συνέβαλε στο σταμάτημα έκδοσης της Εφημερίδας μας, ας αναλάβει τις ευθύνες του απέναντι στους Νεοχωρίτες που τάχθηκε να υπηρετήσει. Εμείς επί δέκα χρόνια αγόγγυστα δουλέψαμε γι' αυτή την ενημέρωση, χωρίς ν' αποβλέψουμε σε τίποτε το προσωπικό.

Τη στιγμή αυτή που, εκ των πραγμάτων, αναγκαζόμαστε να σταματήσουμε την έκδοση της εφημερίδας μας, θεωρήσαμε χρέος μας να ενημερώσουμε τους Νεοχωρίτες για το μερίδιο ευθύνης του Κ.Σ., σ' αυτή τη θλιβερή κατάληξη. Δεν το κάνουμε αυτό για κανένα άλλο λόγο, παρά μόνο για ενημέρωση.

Ευχόμαστε το νέο Δ.Σ. του Συλλόγου μας που θα αναδειχθεί από τις προσεχείς εκλογές του να βρει τον τρόπο να συνεχίσει αυτό που εμείς αναγκαζόμαστε να σταματήσουμε. Εμείς θα είμαστε πρόθυμοι να προσφέρουμε την πείρα που επί μια δεκαετία αποκτήσαμε. Αυτά, για τελευταία φορά, αντί για νέα από το χωριό, τα οποία, εμείς οι ξενιτεμένοι Νεοχωρίτες ας ψάξουμε να τα πληροφορηθούμε, στο εξής.

Το Δ.Σ.

ΣΥΛΛΟΓΙΚΑ

Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας, σε συνεδρίαση του, ενόψει λήξεως της διετούς θητείας του στο τέλος του 1991, ασχολήθηκε με τα παρακάτω θέματα:

- Συζήτησε διεξοδικά την κατάσταση στην οποία βρίσκεται ο Σύλλογός μας και διαπίστωσε ότι επιβάλλεται άμεση δραστηριοποίηση των μελών του δια της διοργανώσεως εφικτών εκδηλώσεων (Εκδρομές, συνεστιάσεις κ.λ.π.) στην πραγματοποίηση των οποίων το Δ.Σ. δεν προχώρησε, λόγω του μειωμένου ενδιαφέροντος που επέδειξαν τα μέλη μας για συμμετοχή τους σε παρόμοιες εκδηλώσεις κατά το πρόσφατο παρελθόν, αλλά και του αυξημένου κόστους συμμετοχής σε αυτές σε συνδυασμό και με την κρατούσα οικονομική κατάσταση.
- Εξέτασε τα παραστατικά οικονομικά στοιχεία του Συλλόγου τα οποία συγκεντρωτικά έχουν ως εξής:

ΕΣΟΔΑ:

- Υπόλοιπο από την προηγούμενη χρήση 1990 δρχ. 166.783
- Από συνδρομές μελών του Συλλόγου και συνδρομητών της Εφημερίδας δρχ. 152.000
- Σύνολο Εσόδων Δρχ. 318.783

ΕΞΟΔΑ

- Ταχυδρομικά τέλη αποστολής της Εφημερίδας δρχ. 12.420
- Μεταφορικά αυτοκινήτου απογραφής πληθυσμού δρχ. 100.000
- Για την παιδική χαρά στη Λάκκα. δρχ. 50.000
- Για την αγορά αθλητικού υλικού (δίχτυα τερμάτων) δρχ. 17.000
- Για συμμετοχή μας στη λαχειοφόρο της ποδοσφαιρικής μας ομάδας. Δρχ. 15.000
- Σύνολο Εξόδων δρχ. 194.420
- Υπόλοιπο στο ταμείο μας για τη νέα χρήση δρχ. 124.363

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΚΑΙ ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ

Σύμφωνα με το Καταστατικό του Συλλόγου μας, το Διοικητικό Συμβούλιο καλεί σε Γενική Συνέλευση, την Κυριακή 9 Φεβρουαρίου 1992 και ώρα 9.30 πρωινή στην αίθουσα του Συλλόγου Μεσσηνικών, Σατωβριάνδρου 29, 7ος όροφος, όλους τους Νεοχωρίτες και Νεοχωρίτισσες που διαμένουν στο Λεκανοπέδιο Αττικής, μέλη και μη του Συλλόγου.

Η παρουσία όλων, είναι απαραίτητη για έναν ευρύ, γόνιμο και ουσιαστικό διάλογο γύρω από τα θέματα και τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο Σύλλογός μας.

Όσοι επιθυμούν να συμβάλουν στη διατήρηση του Συλλόγου μας ως ζωντανού και δραστήριου οργάνου, πρέπει να δώσουν το «παρών». Πιστεύουμε ακράδαντα ότι όλοι επιθυμούμε την ύπαρξη του συνδεδετικού αυτού κρίκου, για όλους τους Νεοχωρίτες.

Παρακαλούμε θερμά όλους να αποδείξουν με την παρουσία τους, το έμπρακτο ενδιαφέρον τους για το Σύλλογο και κατ' επέκταση για το χωριό μας.

Σας περιμένουμε και ιδιαίτερα τους νέους και νέες για ν' ανταλλάξουμε γνώμες και ιδέες περί τα συλλογικά μας πράγματα και να αναδείξουμε το νέο Διοικ. Συμβούλιο από νέους ανθρώπους, στην ηλικία και στην ανάμειξή τους στα κοινά, οι οποίοι με όρεξη να εργαστούν για το καλό του Συλλόγου.

Είναι καιρός το Δ.Σ. να απαρτισθεί από νέα πρόσωπα και οι παλιότεροι να αποσυρθούν.

Τα θέματα που θα απασχολήσουν τη Γεν. Συνέλευση είναι:

1. Λογοδοσία του απερχόμενου Διοικητικού Συμβου-

λίου.

2. Εκθεση Εξελεγκτικής Επιτροπής.
3. Προτάσεις - Εφημερίδα.
4. Εκλογή νέου Διοικ. Συμβουλίου και Εξελεγκτικής Επιτροπής.

Σε περίπτωση που δεν θα έχουμε τη νόμιμη απαρτία, η Γενική Συνέλευση θα επαναληφθεί στις 16 Φεβρουαρίου 1992 στον ίδιο χώρο, την ίδια ημέρα και ώρα.

Για ν' αποφύγουμε αυτή την ταλαιπωρία, απευθύνουμε θερμή παράκληση να προσπαθήσουμε να παρευρεθούμε σ' αυτή στις 9 Φεβρουαρίου 1992.

ΤΟ ΔΙΟΙΚ. ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

Με λύπη του διαπίστωσε ότι οι επανειλημμένες εκκλήσεις του για συμπάρσταση στον τομέα εξασφάλισης ύλης προς δημοσίευση, δεν βρήκαν ανταπόκριση. Επι πλέον δε έπαψε και η Κοινοτική μας αρχή να μας ενημερώνει για τις δικές της δραστηριότητες και τις δυσκολίες που αντιμετωπίζει. Ετσι η Εφημερίδα μας, αδυνατεί να συνεχίσει την έκδοσή της και με λύπη του το Δ.Σ. γνωστοποιεί ότι το φύλλο που θα κυκλοφορήσει είναι το τελευταίο και με αυτό κλείνει μια δεκαετία, ζωής της. Λεπτομέρειες για το ιστορικό αυτής της υπόθεσης θα δημοσιευθούν σε άλλα σημεία της εφημερίδας μας. Οι επιπτώσεις από το σταμάτημα κυκλοφορίας της Εφημερίδας στον οικονομικό τομέα θα είναι πολύ μεγάλες. Αυτό φαίνεται και από τα οικονομικά στοιχεία που αναφέρονται πιο κάτω. Εκεί όμως που οι συνέπειες θα είναι καταλυτικές είναι ο τομέας ενημέρωσης και επαφής των απανταχού Νεοχωριτών.

Για το λόγο αυτό, ομόφωνα αποφάσισε στο φύλλο αυτό της Εφημερίδας μας να γίνει λεπτομερής ενημέρωση των αναγνωστών του ΜΕΓΔΟΒΑ για τα αίτια που οδήγησαν, στο οδυνηρό τέλος μιας αιτιόδοξης πρωτοβουλίας αλλά και για να επιμερισθούν οι ευθύνες.

Αισθάνεται δε το χρέος να ευχαριστήσει θερμά όσους βοήθησαν στη συμπλήρωση της δεκαετούς ζωής της εφημερίδας μας και ιδιαίτερα τον κ. Ελευθέριο Παλόγου και τους συνεργάτες του που ανέλαβε τη δωρεάν έκδοσή της κατά την τελευταία διετία, με οικονομική ωφέλεια για τα οικονομικά μας άνω των 400.000 δρχ. εφόσον η

ΤΟ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΙΑΤΙΚΟ ΤΡΑΠΕΖΙ

«Αγία Νύχτα σε προσμένουν με χαρά οι Χριστιανοί...» Με αυτά τα λόγια κάθε Χριστιανός περιμένει την Αγία Νύχτα. Τη Νύχτα αγάπης, χαράς, συμπιλίωσης, όπου τα νόστιμα ελληνικά φαγητά κι η καθιερωμένη γαλοπούλα θα στρωθούν στο Χριστουγεννιάτικο τραπέζι για να παίξουν πρωταγωνιστικό ρόλο, φέρνοντας τα μέλη κάθε οικογένειας πιο κοντά.

Αν ανατρέξουμε στο μακρινό παρελθόν θα διαπιστώσουμε ότι το χριστουγεννιάτικο τραπέζι ήταν ο τόπος συνάντησης, ο συνδεδετικός κρίκος των μελών της οικογένειας. Η θέση της οικογένειας, γύρω από αυτό, ήταν συγκεκριμένη. Ο πατέρας ήταν ο κυρίαρχος και καθόταν στην κορυφή του τραπέζιου, η μητέρα είχε την επιμέλεια του σεβιρισματος, ο παππούς άρχιζε την προσευχή, ενώ τα παιδιά περιμεναν με λαιμαργία να δοκιμάσουν τα φαγητά. Τι συμβαίνει όμως σήμερα; Σε μια εποχή που οι θεσμοί δοκιμάζονται, που οι ηθικές αξίες κλονίζονται και που τα ήθη και τα έθιμα φθίνουν, το Χριστουγεννιάτικο τραπέζι εξακολουθεί να ζει στις καρδιές των ανθρώπων. «Ευτυχώς, γιατί οι ηθικές αξίες, τα ήθη και έθιμά μας δεν ισοπεδώθηκαν τελείως στην εποχή μας».

Και αυτό συμβαίνει για δύο λόγους: Πρώτον, γιατί η χώρα μας έχει να επιδείξει μια βαθιά παραδοσιακή κουλτούρα και όσο κι αν οι νεότερες γενιές δηλώνουν την αποστασιοποίησή τους από αυτή, οι ρίζες είναι βαθιές. Τις μέρες αυτές, λοιπόν, βγαίνουν στην επιφάνεια μνήμες παιδικές, σκηνές βγαλμένες ακόμα και μέσα από βιβλία, αφηγήσεις ή έργα και δυναμώνουν την ανάγκη επικοινωνίας, συντρο-

φικότητας με τους άλλους και ιδιαίτερα με την οικογένεια. Ο δεύτερος λόγος είναι συνυφασμένες με τον πρώτο. Η εποχή μας, με τη μοναξιά και το καθημερινό άγχος σε συνδυασμό και με τον εξοντωτικό ρυθμό μέσα στον οποίο εξελίσσονται τα πάντα, δημιουργεί αυτόματα την ανάγκη εξοικονόμησης μερικών στιγμών γαλήνης, ηρεμίας και «πραγματικής» επαφής με τον εαυτό μας και με τους άλλους. Τι γίνεται όμως με τους νέους που θέλουν αυτές τις μέρες να περάσουν τα βράδια με την παρέα τους διασκεδάζοντας σε κάποια κέντρα διασκέδασης;

Και εδώ τα πράγματα είναι αισιόδοξα. Στις περισσότερες των περιπτώσεων, οι νέοι συνδυάζουν την οικογενειακή παράδοση με το γλέντι. Ετσι προτιμούν να παρευρίσκονται στο Χριστουγεννιάτικο τραπέζι και να τρώνε το καθιερωμένο γεύμα με την οικογένειά τους και μετά να βρίσκονται με τις παρέες τους.

Στην ερώτηση λοιπόν, αν τηρούνται σήμερα από τις ελληνικές οικογένειες οι εθιμοτυπικές διαδικασίες του Χριστουγεννιάτικου τραπέζιου, η απάντηση είναι: Ισως όχι στο βαθμό που υπήρχαν τα παλιότερα χρόνια. Όμως, ακόμα και στις μεγάλες πόλεις, τα ήθη και τα έθιμα - έστω και αναπροσαρμοσμένα στις ανάγκες και στις ιδιομορφίες της εποχής - πιστεύω ότι τηρούνται. Τελικά το Χριστουγεννιάτικο τραπέζι, ενώνει τους ανθρώπους; Ανεπιφύλακτα η απάντηση είναι: Ναι.

Η Γ.Κ.

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΑ

(συνέχεια από τη σελ. 3)

εφημερίδα μας θα κυκλοφορούσε κάθε μήνα για να μπορέσει όχι μόνο να κρατήσει τους συνδρομητές της, αλλά και να τους αυξήσει.

ΕΚΛΟΓΕΣ

- Επειδή η διετής θητεία του παρόντος Δ.Σ. λήγει με το τέλος του 1991, αποφάσισε σύμφωνα με το καταστατικό του Συλλόγου να πραγματοποιηθεί Γενική Συνέλευση των μελών του Συλλόγου σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση που θα δημοσιευθεί στην εφημερίδα μας.

Το Δ.Σ.

«ΜΕΓΔΟΒΑΣ»

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ
ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ
ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ
ΝΕΟΧΩΡΙΤΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

Υπεύθυνος - Συντάκτης
ΗΛΙΑΣ Γ. ΚΡΟΜΜΥΔΑΣ
25ης Μαρτίου 12
155 61 Χολαργός
Τηλ. 6513.519

Υπεύθυνοι ύλης:
Τριμελής Επιτροπή

ΕΚΤΥΠΩΣΗ: Ε. ΠΑΛΟΓΟΥ-Χ. ΠΕΤΡΙΔΗΣ Ο.Ε.

ΕΤΗΣΙΕΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Ιδιώτες	500
Επαγγελματίες, Σύλλογοι	1.000
Διαφημίσεις, Ευχές κ.λπ.	500

Η εφημερίδα δεν δημοσιεύει κείμενα με υβριστικό ή πολιτικό περιεχόμενο. Χειρόγραφα δημοσιεύσιμα ή μη δεν επιστρέφονται. Πρέπει να στέλνονται στο Διευθυντή του «Μ». Ενυπόγραφα δημοσιεύματα εκφράζουν απόψεις του συγγραφέα τους.

ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΤΙΚΑ

Την πρώτη του Γενάρη, στα ρωμαϊκά χρόνια, γίνονταν θορυβώδεις διασκεδάσεις και οργιαστικές τελετές. Σ' αυτές έπαιρναν μέρος και πολλοί Χριστιανοί, σε σημείο που εξοργίστηκαν οι Πατέρες της Εκκλησίας και σε σύνοδό τους το 567 μ.Χ. χαρακτήρισαν τη γιορτή σαν «αρχαία πλάνη» και καταδίκασαν σε «ανάθεμα» τους Χριστιανούς που θα έπαιρναν μέρος σ' αυτή. Σήμερα η Πρωτοχρονιά είναι μια Παγκόσμια Γιορτή. Είναι όμως αρκετά περίεργη η σύνδεσή της με τον Άγιο Βασίλειο. Ο Άγιος, υπήρξε ένας μεγάλος Ιεράρχης της Καισάρειας. Ένας πολύ μορφωμένος άνθρωπος, που έκανε, λόγω της αγιοσύνης του, πολλά θαύματα. Ήταν μάλιστα μεγάλος εχθρός αυτών που ασχολούνταν με την Τύχη κι έγραφε πολλές ομιλίες εναντίον της αστρολογίας, της ειμαρμένης, των οιωνών, των δεισιδαιμονιών, των κληδόνων, της ονειρομαντείας κ.λ.π. Κι όμως, όλα αυτά γίνονται και σήμερα, σε πολύ μεγάλο βαθμό, την ημέρα της γιορτής του. Το μόνο όμως που βρίσκεται σε συμφωνία με τη βιογραφία και τη φιλόπρωχη δράση του, είναι η φιλαλληλία μεταξύ των ανθρώπων αυτή την ημέρα. Σε ορισμένα μάλιστα μέρη του τόπου μας, όσοι έχουν έχθρες με κάποιον, του ζητάνε συγγνώμη, για να τους βρει ο νέος χρόνος με καθαρή καρδιά.

Ο Άγιος Βασίλης, όπως είχε καθιερωθεί στο χριστιανικό κόσμο, σαν ένας ασπρομάλλης γέρος, παχουλός και ροδοκόκκινος, με σκουφί και κόκκινη ζακέτα, που μπαίνει και από τις καμινάδες των σπιτιών, δεν έχει καμιά σχέση με την αληθινή μορφή του. Ο Ιεράρχης της Καισάρειας, που τον καθιερώσαμε σαν λαϊκό Πρωτοχρονιάτικο άγιο, ήταν ένας λεπτός μελαμψός Μικρασιάτης, που πέθανε σε ηλικία 50 χρόνων.

Για το λαό μας, η καινούργια χρονιά, σημαίνει την ελπίδα για μια ανανέωση της ζωής του, με την απόκτηση του τρίδουμου «υγεία, πλούτη, χαρά».

Πολλά είναι τα έθιμα που συνδέονται άμεσα με τον καινούργιο χρόνο. Ιδού μερικά.

Τα κάλαντα: Αυτά ψάλλονται κυρίως από παιδιά, γιατί η αγνότητα της ψυχής τους θεωρείται αποτρεπτική των κακών πνευμάτων.

Το σβήσιμο των φώτων: Αυτό δηλώνει τη μεταφορά μας από το σκοτάδι της μιζέριας,

της φτώχειας, της αρρώστιας, στο νέο φως του πλούτου, της εσωτερικής χαράς, της υγείας κ.λ.π.

Με την εμφάνιση του νέου χρόνου κάτι γίνεται, κάτι αλλάζει. Φτεροκοπά από ελπίδα η καρδιά των ανθρώπων. Ρίγη συγκίνησης διαπερνούν το σώμα μας και ευχές μυστικές και εγκάρδιες εκφράζονται προς το Θεό.

Ο άνθρωπος, ζητά, ο χρόνος που φεύγει, να του πάρει όλα του τα βάσανα και να του φέρει μέρες χαρούμενες, χωρίς βάσανα, χωρίς άγχη, χωρίς πόνο. Το ίδιο όμως προσεύχονται οι άνθρωποι και για τα κοπάδια τους, και για τη γεωργική τους παραγωγή και για τις δουλειές τους.

Στα χωριά πηγαίνουν πρωί-πρωί στα χωράφια τους και ρίχνουν αγιασμό ή θυμιάζουν. Άλλοι θυμιάζουν τα ζώα και τα δίνουν εκλεκτή τροφή.

Οι μαγαζάτορες κάνουν ποδαρικό στα μαγαζιά τους. Μεγάλη σημασία σε όλα τα μέρη του τόπου μας, δίνουν σε κείνον που θα τους κάνει ποδαρικό και σε κείνον που θα πρωτοδούνε το πρωί της Πρωτοχρονιάς. Γι' αυτό το λόγο, διαλέγουν ως επισκέπτη τους τον πιο τυχερό, κατά τη γνώμη τους που πρέπει να μπει στο σπίτι τους ή με γλυκά ή με κάποιο εικόνισμα στα χέρια ή ακόμα ρίχνοντας στην είσοδο του σπιτιού μια μεγάλη πέτρα, λίγο αγιασμό ή λίγη ζάχαρη. Την ημέρα της Πρωτοχρονιάς επίσης καταπιάνονται με μια ευχάριστη απασχόληση, για λίγη ώρα, ώστε να είναι ευχάριστες οι απασχολήσεις τους σε όλη τη διάρκεια του νέου χρόνου.

Η βασιλόπιτα: Αυτή αποτελεί το κορυφαίο πρωτοχρονιάτικο έθιμο. Κόβεται πάντοτε από τον πιο ηλικιωμένο, για να πάρουν τα άτομα της οικογένειας την ηλικία του.

Το ότι τα δύο πρώτα κομμάτια χαρίζονται στο Χριστό και στην Παναγία, αποτελεί όχι μόνο επίκληση για τη βοήθεια των ζωντανών, αλλά και παράκληση για τη σωτηρία της ψυχής των νεκρών του κάθε σπιτιού. Το κομμάτι του φτωχού αποτελεί έκφραση σεβασμού στο φιλάνθρωπο Άγιο Βασίλη, ενώ τα άλλα κομμάτια δίνονται ιεραρχικά στα υπόλοιπα μέλη της οικογένειας, από το μεγαλύτερο στο μικρότερο και υποδηλώνουν το σεβασμό στις οικογενειακές και κοινωνικές αξίες.

ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ
Η Γ.Κ.

Ε Ν Η Μ Ε Ρ Ω Τ Ι Κ Α

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΜΑΣ

Με το φύλλο αυτό του ΜΕΓΑΘΩΑΣ κλείνει μια δεκαετία ζωής του. Στη διαδρομή αυτής της δεκαετίας, χρειάστηκε επίπονη προσπάθεια ώστε να φτάνει κάθε μήνα στους συνδρομητές του. Μια προσπάθεια από ανθρώπους που είχαν παντελώς άγνοια περί τα δημοσιογραφικά, αλλά τον ενθουσιασμό και τη θέληση να φέρουν σε πέρας το έργο που άρχισαν, επειδή πίστεψαν στην αναγκαιότητα και τη σκοπιμότητά του. Και δικαιωθήκαμε γι' αυτή μας την πρωτοβουλία αφού βρήκε ανταπόκριση από τους Νεοχωρίτες της διασποράς, εντός και εκτός Ελλάδας και οι παραλήπτες της εφημερίδας μας συνεχώς αυξάνονταν ώσπου φτάσαμε στο σημείο να στέλνουμε κάθε μήνα περίπου 500 φύλλα σε συνδρομητές της με τάση συνεχούς αυξήσεως του αριθμού αυτών.

Μολονότι όμως ο αριθμός των συνδρομητών μεγάλωνε, πράγμα που μας διευκόλυνε στην αντιμετώπιση των τυπογραφικών της εξόδων, αλλά και στην εξασφάλιση αξιόλογου υπολοίπου το οποίο διαθέταμε για εκτέλεση διαφόρων έργων βελτίωσης της εικόνας του χωριού μας, αλλά και για ανθρωπιστικούς σκοπούς, δεν συνέβαινε το ίδιο στον τομέα εξασφάλισης ύλης που έπρεπε να περιέχεται στην εφημερίδα μας. Στα πρώτα χρόνια ζωής μας φάνηκαν κάποια ενθαρρυντικά σημάδια συμπαράστασης από μερικούς συγχωριανούς μας, τους οποίους γνωρίζετε από τα κατά καιρούς δημοσιεύματα ενυπόγραφα κείμενά τους.

Αυτό μας ενίσχυσε σημαντικά και μας δημιούργησε την πεποίθηση ότι όσο η εφημερίδα μας θα γινόταν γνωστή τόσο και οι συνεργάτες μας θα πλήθαιναν. Δυστυχώς διαψευστήκαμε, επειδή συνέβη ακριβώς το αντίθετο. Ετσι, όσο ο καιρός περνούσε, οι δυσκολίες στην εξασφάλιση ύλης προς δημοσίευση δημιουργούσαν πρόβλημα στην τακτική κατά μήνα έκδοσή της.

Αυτό μας ανησυχούσε και γι' αυτό συχνά κάναμε έκκληση για συμπαράσταση προς κάθε φορέα (Κοινότητα, Συλλόγους κλπ) αλλά και προς κάθε Νεοχωρίτη. Με δυσκολία λαβαίναμε κάποια κείμενα που κι αυτά σιγά λιγόστευαν, ώσπου σταμάτησαν εντελώς. Εμείς το είχαμε κά-

νει γνωστό ότι αυτή η προσπάθειά μας για να ευοδωθεί πρέπει να υποστηριχθεί από όλους μας και να μην αφεθεί σε δύο τρία άτομα. Το αποτέλεσμα αυτών των άκαρπων εκκλήσεών μας άρχισε να φαίνεται από τα κενά που παρουσίαζε η έκδοση και κυκλοφορία της εφημερίδας μας που από μηνιαία έγινε διμηνιαία και τώρα τελευταία εξαμηνιαία. Εύλογη λοιπόν είναι η απορία πολλών συγχωριανών μας - συνδρομητών, γιατί έχουν καιρό να λάβουν την εφημερίδα μας.

Με όσα όμως στο παρόν σημείωμά μας εκθέτουμε, θα καταλάβουν ότι εμείς, οι υπεύθυνοι για την έκδοσή της, δεν φταίμε! Φυσικό είναι, αφού αφεθήκαμε μόνοι στον τομέα της ύλης της να μην μπορούμε να συνεχίσουμε, όπως άλλωστε το επιθυμούσαμε, αυτή μας την πρωτοβουλία. Λυπούμαστε ειλικρινά γι' αυτό, αλλά είναι πλέον αναπόφευκτο. Δεν είμαστε κάποιος δημοσιογραφικός οργανισμός που να διαθέτουμε δίκτυο συλλογής πληροφοριακού υλικού που να ενδιαφέρει τους συνδρομητές και αναγνώστες της εφημερίδας μας. Στηριζόμεσταν και πιστεύαμε ότι θα είχαμε τη συμπαράσταση πολλών δυστυχώς όμως διαψευστήκαμε.

Φτάσαμε λοιπόν στο μη παρέκει! Αντί λοιπόν να γιορτάζουμε, με το φύλλο αυτό που θα πάρετε, το κλείσιμο των δέκα χρόνων ζωής της, τι κρίμα.. το φύλλο αυτό είναι το ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ, δυστυχώς!!!

Ετσι μια προσπάθεια που έγινε από αγάπη προς κάθε Νεοχωρίτη και προς το χωριό, σταματάει τόσο άδοξα!!! Το παρόν Δ.Σ. του Συλλόγου μας, πλην ενός μέλους του, είναι εκείνο που οραματίστηκε και υλοποίησε αυτή την προσπάθεια, μέσα από πολλές δυσκολίες, αφού πολλές φορές κατηγορήθηκε, όμως αναίτια και για ανύπαρκτες σκοπιμότητες (πολιτικού χαρακτήρα) αυτό το ίδιο δηλώνει με λύπη του ότι αδυνατεί να συνεχίσει.

Αισθάνεται όμως το χρέος να ευχαριστήσει για μια ακόμα φορά όλους τους συνδρομητές της εφημερίδας μας που με αγάπη μας συμπαράστηκαν οικονομικά και ηθικά στην προσπάθειά μας, αλλά και τους λίγους που κατά καιρούς μας έστειλαν γραπτά τους κείμενα. Εκφράζει όμως και τη λύπη του για όλους εκείνους που μπορούσαν να μας βοηθήσουν στην εξασφάλιση ύλης για την απρόσκοπτη συ-

(συνέχεια στη σελ. 2)

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ**ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ:**

Η Μαρία Νικ. Καρύδη, κόρη του Ηλία Γεωρ. Κρομμύδα, γέννησε στην Κέρκυρα αγοράκι.
Ευχόμαστε να ζήσει το νεογέννητο.

ΓΑΜΟΙ:

Παρουσία πλήθους καλεσμένων και σε ατμοσφαιρα χαράς και ευφροσύνης, παντρεύτηκαν οι παρακάτω:

- Η Φωτεινή Κων/νου Κρομμύδα με τον κ. Ηλία Φωτ. Κατσιγιάννη, στον ιερό ναό των Ταξιαρχών Κυψέλης Αθηνών.
 - Ο Κων/νος Νικόλ. Γκάτσης με την Στέλλα Στεφ. Καραντώνη, στον ιερό ναό Αγίου Νικολάου Καρδίτσας. Ακολούθησε ολονύκτιο γλέντι στο κοσμικό κέντρο Αφών Αντωνίου, στη Μητρόπολη Καρδίτσας.
 - Η Μαρία Στεφ. Θεολόγη με τον κ. Απόστολο Γάκη, στον ιερό ναό Αγίου Γεωργίου, στην Καρδίτσα.
- Τους ευχόμαστε κάθε ευτυχία.

ΘΑΝΑΤΟΙ

Πέθαναν κι ενταφιάστηκαν με θλίψη και πόνο, οι παρακάτω συγχωριανοί μας:

- Ο Δημήτριος Γεωρ. Μαντζιαφός, στη Λάρισα.
- Ο Κων/νος Ευάγ. Νεντής, στο χωριό.
- Ο Σεραφείμ Γώγουλος, στο χωριό.

Στους οικείους τους εκφράζουμε τα συλληπητήριά μας.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο του χωριού μας εκφράζει τις θερμές του ευχαριστίες στους παρακάτω συγχωριανούς μας, για τα χρήματα που πρόσφεραν στο Εκκλησιαστικό ταμείο, αντί στεφανιών, στη μνήμη του Δημητρίου Γεωρ. Μαντζιαφού.

Αντωνίου Αναστάσιος του Ηλία 5.000
Κρομμύδας Αντώνιος του Χρησ. 5.000
Κρομμύδας Ιωάννης του Χρησ. 5.000
Κρομμύδας Ιωάννης του Βασ. 3.000
Παΐση Ανρονίκη του Ηλία 5.000

Εκφράζει επίσης τη βαθιά του λύπη για το θάνατο του εκλεκτού συγχωριανού μας, που έδειχνε πάντα θερμό και έμπρακτο ενδιαφέρον και για τα εκκλησιαστικά μας θέματα.

Το Εκκλ. Συμβούλιο.

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ

«Παιδιά μου και τέκνα του Χριστού μου, να είστε εύτακτα, φρόνιμα, να τιμάτε τους γονείς σας και να τους υπακούετε και να πηγαίνεται εις τους διδασκάλους σας να μαθαίνετε τα ιερά γράμματα, να γίνετε καλοί Χριστιανοί. Και εσείς γονείς, να παιδεύετε τα παιδιά σας εις χριστιανικά ήθη. Να τα βάνετε να μαθαίνουν γράμματα. Να κάμετε τρόπον εδώ εις την χώραν σας δια σχολείον. Να βρείτε έναν διδάσκαλο και να τον πληρώνετε, να σας μαθαίνει τα παιδιά σας. Καλύτερα να τα αφήσετε φτωχά και γραμματισμένα, παρά πλούσια κι αγράμματα». Από τις διδαχές του Πατρο - Κοσμά.

Ενας λαίμαργος, που υπέφερε από παχυσαρκία, ρώτησε τον Ιπποκράτη τι έπρεπε να κάνει για να θεραπευθεί από το πολύ πάχος.

- Η συμβουλή μου είναι απλούστατη του είπε: Να ζεις μ' ένα σέλινο την ημέρα. Και να κερδίζεις με πολύ κόπο και ιδρώτα τα λεφτά που χρειάζονται για να το αγοράσεις.
- Το στομάχι είναι το παν στον άνθρωπο. Πολλοί το μεταχειρίζονται κακά όταν είναι νέοι. Κι αυτό τους μεταχειρίζεται κακά όταν γεράσουν.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Λάβαμε τις παρακάτω συνδρομές και ευχαριστούμε.

ΑΠΟ ΑΘΗΝΑ

Αγρογιάννης Ευάγγελος Αλεξ.	2.000
Αμβροσίου Δημήτριος	2.500
Γιαννακόπουλος Ιωάννης Χρησ.	5.000
Γώγουλος Αχιλλέας	5.000
Καλαμπάκας Παντελής, συζ. Δημ. Π. Μπασδέκη	10.000
Κρομμύδας Ηλίας Αντ.	5.000
Κρομμύδας Ηλίας Γεωρ.	5.000
Κρομμύδας Ιωάννης Βασ.	2.000
Νεντής Αριστοτέλης	2.000
Νεντής Ιωάννης Κων.	5.000
Παλόγου Γεώργιος	5.000

ΑΠΟ ΚΑΡΔΙΤΣΑ

Αφοί Αναστασίου Αντωνίου	5.000
Γιαννακοπούλου Ανθή	2.000
Γκάτσης Νικόλαος	1.000
Κατσιγιάννης Αναστάσιος Γεωρ.	2.000
Κρομμύδας Ευάγγελος Κων.	2.000
Κρομμύδας Θωμάς Γεωρ.	2.000
Κουτρομάνος Κων/νος	2.000
Μητσογιάννης Ελευθέριος Θωμά	3.000
Καρακώστας Σωτήριος (Νεοχώρι)	1.000
Παπαντώνης Χρήστος (Νεοχώρι)	500
Κορκόντζελος Δημ. (Καλαμπάκα)	2.000
Θεολόγης Δημήτριος (Βόλος)	1.000
Νεντής Ιωάννης Ευαγ. (Θεσ/νίκη)	2.000
Κατσέλης Ιωάννης, συζ. Ειρήνης	
Αθ. Κουτή (Ασωπία Θηβών)	2.000
Καραντώνης Αναστ. Φωτ.(Καναδάς)	20.000

ΧΡΗΣΙΜΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ

Η Ένωση Θεσσαλικών Συλλόγων Αττικής «Η ΠΑΝΘΕΣΣΑΛΙΚΗ ΣΤΕΓΗ» διοργάνωσε εκδήλωση για τα 110 χρόνια απελευθέρωσης της Θεσσαλίας από τους Τούρκους, την Κυριακή 24 Νοεμβρίου 1991 με δοξολογία στο Μητροπολιτικό Ναό Αθηνών από τον Αρχιεπίσκοπο κ.κ. Σεραφείμ, παρουσία Κυβερνητικών παραγόντων, εκπροσώπων των πολιτικών Κομμάτων, Βουλευτών της Θεσ/λίας, τοπικών παραγόντων (Νομαρχών και Δημάρχων), πολιτιστικών και κοινωνικών οργανώσεων των Θεσσαλιών του νομού Αττικής.

Ακολούθησε κατάθεση στεφάνου στο μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη και συζήτηση με θέμα «Η ΘΕΣΣΑΛΙΑ ΣΗΜΕΡΑ» στην αίθουσα της ΕΣΗΕΑ (Ένωσης Συντακτών Ημερησίων Εφημερίδων Αθηνών).

Κατά τη συζήτηση παρουσιάστηκαν από τους ομιλητές, κατά τρόπο απόλυτα τεκμηριωμένο, τα προβλήματα της Θεσ/λίας και οι προσπάθειες που πρέπει να γίνουν για την ανάπτυξη της περιοχής.

Η εκδήλωση αυτή, πέραν του στοιχείου της Ιστορικής Μνήμης, υπήρξε πολύ ωφέλιμη, σε όσους την παρακολούθησαν, αφού ενημερώθηκαν για θέματα ζωτικής αναπτυξιακής σημασίας που αφορούν την ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλίας μας.

ΘΕΡΜΕΣ ΕΥΧΕΣ

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου μας και ο ΜΕΓΔΟΒΑΣ ΕΥΧΟΝΤΑΙ στους απανταχού Νεοχωρίτες & Νεοχωρίτισσες **ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ** Ο καινούργιος χρόνος 1992

ας χαρίσει σε όλους **ΥΓΕΙΑ - ΧΑΡΑ - ΕΥΤΥΧΙΑ**

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΗ ΜΑΣ

Λάβαμε επιστολή του συγχωριανού μας και συνδρομητή του «Μ» Δημητρίου Χρυσ. Θεολόγη, με την παράκληση να δημοσιευθεί στην εφημερίδα μας, η οποία έχει ως εξής:

Κε Διευθυντά:

Όπως είναι γνωστό, πέρυσι, πρόσφερα στο Εκκλησιαστικό Ταμείο του χωριού μας το ποσό των εφτακοσίων χιλιάδων (700.000) δρχ. προκειμένου να το ενισχύσω οικονομικά στην αντιμετώπιση πολλαπλών αναγκών του ιερού ναού Ζωοδόχου Πηγής. Το μόνο που ζήτησα για τη χειρονομία μου αυτή από το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο ήταν; Να τοποθετηθεί στην πρόσοψη του καμπαναριού μαρμαρίνη πλάκα στη μνήμη της κόρης μου Σοφούλας. Το αίτημά μου αυτό έγινε ομόφωνα δεκτό.

Ποτέ δεν μπορούσα να φαντασθώ ότι η χειρονομία μου αυτή θ' αποτελούσε αφορμή να δεχθώ τηλεφωνικά και προφορικά διαμαρτυρίες επώνυμων και ανώνυμων συγχωριανών μας αλλά και στενών συγγενών με τις φράσεις: Αυτό που έκαμες είναι ανάθεμα και ο κόσμος αντί να συχωρνά, κάθε φορά που χτυπά το ωρολόγι λέει ανάθεμα. Διερωτώμαι, γιατί; Τι σχέση έχει η δική μου οικονομική προσφορά με το ρολόι; Καμία.

Το ρολόι είχε τοποθετηθεί πολύ πιο πριν, από το εκκλησιαστικό Συμβούλιο. Εκαμα λοιπόν ανάθεμα, επειδή σκέφτηκα να βοηθήσω οικονομικά την Εκκλησία μας; Είναι λυπηρό, τόσο απερίσκεπτα, να συνδέεται η δική μου χειρονομία με το θέμα του ωρολογίου. Έτσι πρέπει να αντιμετωπίζονται όσοι θέλουν να ενισχύσουν την Εκκλησία μας; Θέλω να πιστεύω ότι τα ανώνυμα παράπονα προέρχονται από τους περιοίκους του ωρολογίου που ενοχλούνται από τους χτύπους του. Τους διαβεβαιώνω όμως ότι, η δική μου ενέργεια δεν έχει καμία σχέση με την τοσθέτησή του. Δεν βλέπω λοιπόν να διέπραξα κανέναν έγκλημα. Με αδικούν πάρα πολύ με τις επικρίσεις τους.

Κρίμα... τι άλλο να πω;

Ευχαριστώ
Δημήτριος Θεολόγης-Βόλος